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FOREWORD

e International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of\ IEC is to p
ernational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fiel
5 end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards;)Fechnical Specific
Chnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as
blication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee intg
the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental an
ernmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates
h the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determir
eement between the two organizations.

e formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each teechnical committee has representation fn]
erested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for.international use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC\National Committees undertake to apply IEC Publi
hsparently to the maximum extent possible™in their national and regional publications. Any dive
ween any |IEC Publication and the corresperding national or regional publication shall be clearly indic
latter.

N

L itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some-areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent certification bodies.

users should ensure that they“have the latest edition of this publication.

mbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising eut of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable~for the correct application of this publication.

ention_is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the sub
entirights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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International Standard IEC 61753-111-7 has been prepared by subcommittee 86B: Fibre optic
interconnecting devices and passive components, of IEC technical committee 86: Fibre optics.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
86B/2904/FDIS 86B/2934/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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A list of all parts of IEC 61753 series, published under the general title Fibre optic
interconnecting devices and passive components — Performance standard, can be found on the
IEC website.

Future standards in this series will carry the new general title as cited above. Titles of existing
standards in this series will be updated at the time of the next edition.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until the
maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

* rdconifirmed,

* wjthdrawn,

* rgplaced by a revised edition, or
* amended.
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INTRODUCTION

Performance standards for sealed closures define the requirements for standard optical
performance under a set of specified conditions. This part of IEC 61753 contains a series or a
set of tests and measurements with clearly stated conditions, severities and pass/fail criteria.
The set of tests is intended to be a basis to prove the product’s ability to satisfy the
requirements of a specific application, market sector or user group.

A product that has been shown to meet all the requirements of this performance standard may
be declared as complying with this performance standard. Products having the same
classification from one manufacturer that satisfy this performance standard will operate

within

the boundaries set by the performance standard. There is no guarantee that products
different manufacturers, having the same classification and which conform to -the

performance standard, will provide an equivalent level of performance when they-are
together.
Confermance with IEC environmental policy according to IEC Guide 109 and concernin

need
of th
treatrn
be co

eir life — from acquiring materials to manufacturing, distribution) use, and end-
hent (i.e. re-use, recycling (recovery and disposal)) are not part.of this standard, b
vered in the generic specification.

Conf¢ormance to a performance standard demonstrates that a product has passed a d

verifi
testin
are s
Cons
progr
recor

Tests

cation test. It is not a guarantee of lifetime assured performance or reliability. Reli
g must be the subject of a separate test schedule;~where the tests and severities sel
Lich that they are truly representative of the requirements of this reliability test progra
stency of manufacture should be maintained using a recognised Quality Assu
amme whilst the reliability of the productishould be evaluated using the proce
nmended in IEC 62005 series.

and measurements are selected from the IEC 61300 series.

to reduce the impact on the natural environment of fibre optic clostrés during all ptEases

from
same
used

g the

f-life
t will

esign
hbility
ected
mme.
rance
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1 Scope

This
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FIBRE OPTIC INTERCONNECTING DEVICES
AND PASSIVE COMPONENTS
PERFORMANCE STANDARD -

Part 111-7: Sealed closures for category A —
Aerial

:2009

part of IEC 61753 contains the minimum test and measurement requirementy and

sevellities which a sealed fibre optic closure must satisfy in order to be categorised as mgeting
the IEC standard for category A — aerial, as defined in Annex A of IEC 61753~1."Free breathing

closu

2 Normative references

The fpllowing referenced documents are indispensable for the.application of this documen

res are not covered in this standard.

t. For

dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition of

the r¢g

IEC 6

IEC 6
envir

IEC 6
spec

IEC ¢
meas

IEC 6
meag

IEC ¢
meas

IEC 6

ferenced document (including any amendments) applies.

0068-2-10, Environmental testing — Part 2-10: Tests — Test J and guidance: Mould g

bnmental parameters and their severities\— Section 2: Transportation

fication for class B single-modefibres

1300-1, Fibre optic inter¢onnecting devices and passive components — Basic tes|
urement procedures — Part 1: General and guidance

1300-2-1, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic tes
urement procedures — Part 2-1: Tests — Vibration (sinusoidal)

1300-2-45\Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic tes
urement procedures — Part 2-4: Tests — Fibre/cable retention

1800-2-5, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic tes

rowth

0721-3-2, Classification of environmental’eonditions — Part 3: Classification of groyps of

0793-2-50:2008, Optical fibres\*= Part 2-50: Product specifications — Secfional

t and

t and

t and

t and

measurement procedures — Part 2-5: Tests — Torsion (available in English only)

IEC 61300-2-9, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test and
measurement procedures — Part 2-9: Tests — Shock

IEC 61300-2-11, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test and
measurement procedures — Part 2-11: Tests — Axial compression?

IEC 61300-2-12:2009, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic
test and measurement procedures — Part 2-12: Tests — Impact

1 This publication was withdrawn in 2002. A project is currently under consideration.
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IEC 61300-2-22, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test and
measurement procedures — Part 2-22: Tests — Change of temperature

IEC 61300-2-26, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test and
measurement procedures — Part 2-26: Tests — Salt mist

IEC 61300-2-33, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test and
measurement procedures — Part 2-33: Tests — Assembly and disassembly of fibre optic
closures

|IEC 61300-2-37 FEibre npﬁr‘ infprrnnnpr‘fing devices and 'n.:mqi\/p components — Rasic te

t and

meas

IEC 4
test
closu

IEC 6
meag

IEC 6
and n
of ch

IEC 6
meag

IEC 6
stang

IEC 6
closu

ISO
Fluor

3 T

For the purposes of this document, the following terms, definitions and abbreviations apply.

3.1

urement procedures — Part 2-37: Tests — Cable bending for fibre optic closures

1300-2-38:2006, Fibre optic interconnecting devices and passive components —
bnd measurement procedures — Part 2-38: Tests — Sealing for pressurized fibre
res

1300-3-1, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic tes
urement procedures — Part 3-1: Examinations and measurements'- Visual examinati

1300-3-3:2009, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basi
neasurement procedures — Part 3-3: Examinations and medsurements — Active moni
hnges in attenuation and return loss (available in Englishronly)

1300-3-28, Fibre optic interconnecting devicesc@nd passive components — Basic tes
urement procedures — Part 3-28: Examinations.and measurements — Transient loss

1753-1:2007, Fibre optic interconnecting‘devices and passive components perforn
ard — Part 1: General and guidance for performance standards

2134-1, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre
res — Part 1: Generic specification

escent UV lamps

erms, definitions and abbreviations

Terms and definitions

Basic
optic

t and
bn

C test
oring
t and

ance

optic

1892-3:2006, Plastics (= \Methods of exposure to laboratory light sources — Part 3:

3.1.1

distribution joint
splice closure that allows easy fibre access, maintenance, re-arrangement and addition of fibre

circui

ts or passive optical components

NOTE Accessing fibre circuits must not cause any transmission degradation or disruption in other operational fibre
circuits. Storage of continuous fibres and fibre cable elements is allowed, for example loose tubes passing through
the closure. This closure is typically used in access and distribution networks.

3.1.2

excursion loss
change in optical loss during slow variations of environmental parameters
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3.1.3
fibre management system
system to control, protect and store fibres from the incoming to the outgoing fibres

31.4
free breathing closure
closure that cannot hold an overpressure. Water ingress and/or limited dust ingress is allowed

3.1.5

intervention
gain access to modify, add, remove or repair fibre circuits, splices, connectors or other
components between the incoming and outgoing cables of an existing closure

3.1.6
installation
estaljlishment and installation of a closure, by adding new circuits, splices, connectors and
other[components, including the incoming and outgoing cables

3.1.7
installation conditions
circummstances that must be fulfilled for an installation, which includes; environmental
conditions, size interface between the closure or enclosure and the fibore management sygtem,
optical performance, additional/special conditions and safety‘cequirements

3.1.8
residual loss
change in optical loss of between initial and finalgrieasurements

3.1.9
sealdd closure
wateftight and dust tight closure that can‘hold an overpressure of at least 40 kPa

NOTE| Since humidity can enter the clasure by diffusion, it is not considered to be a hermetic sealed closure

3.1.1p
sealdd pressurised closure
wateftight and dust tightsclosure that can hold an overpressure of at least 98 kPa

3110
trackl joint
splicg closur€ that allows the splicing of at least two cables. It acts as a reinstatement ¢f the
cablg length

NOTE| It.will not be re-entered except for repair or reinstatement of damaged cables. This closure configurgtion is
typically used in trunk and junction networks.

3.1.12

transient loss

sudden variations in a circuit’s loss characteristics during:

a) manipulation of the entire closure or enclosure and its fibre management system;
b) access to adjacent circuits stored in the same closure or enclosure;

c) sudden effects induced by the external environment (e.g. vibration, shock)

3.2 Abbreviations
FMS Fibre Management System
SC Single Circuit
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SE
ME
MR

Single Element
Multiple Element
Multiple Ribbon

4 General requirements

4.1

Storage, transportation and packaging

The classes of environmental conditions and their severities to which closures may be exposed
during transportation from one place to another after being made ready for dispatch from the

many
to be

The
trans
envir

4.2

Mark

Prodyict marking and identification shall survive the storage and transportation.

Each

4.3

For a

The materials of the ¢losure and fibre management system shall be compatible with the

mate

and degreasing agents.

All m
regul

facturer's works are defined in TEC 607271-3-2. Normal transportafion fime is consi
30 days or less.

product, in its original packaging, shall be suitable for normal public Or <comm
bortation and storage in weather protected non-temperature controlled st
bnments.

Marking and identification

ng of the closure and its package shall be according to IEC,62434-1.

test sample should contain the following information*at a minimum:

manufacturer’s identification mark or logo;

product designation, model or type;

production or serial number;

expiry date (at least year) if the'product contains components with a limited shelf-I
Materials

Il applied materials, a Material Safety Data Sheet shall be made available upon reque

fials or solvents that can come into contact with it, for example cable filling compd

pterials.that can come in contact with personnel shall meet appropriate health and s
ations.

Hered

ercial
brage

one of the following: lot number, batch number, date (at least month and year) of

fe.

st.

other
unds

afety

The

ffectof UVtightomattpotymeric materfatsthatare ditectty exposedto theenviron

nent,

shall not adversely affect the product’s performance. UV test shall be according to ISO 4892-3
Mode 1 lamp type 2. The effect of UV light shall be determined by measuring a suitable
property (e.g. tensile strength) both before and after exposure of the material slabs.

Polymeric materials shall not support mould growth causing mechanical degradation of the
materials. Mould growth shall be tested according to IEC 60068-2-10. The effect of mould
growth shall be determined by measuring a suitable property (e.g. tensile strength) both before
and after exposure of the material slabs.

Metallic elements shall be corrosion resistant. Dissimilar metals should not be used in contact
with each other unless they are suitably finished to prevent electrolytic corrosion.
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Materials which are not specified or which are not specifically described are left to the
discretion of the manufacturer.

4.4 Closure overpressure safety

Special attention should be taken when opening sealed closures that are carrying an
overpressure. Overpressure can build up in sealed closures due to temperature differentials,
atmospheric pressure changes over a period of time, flash testing of the seals after installation
or incorrect installation techniques. Care should be taken when opening a sealed closure.
Provisions shall be made that overpressure is exhausted when opening the closure prior to
complete removal of the cover.

4.5 | Test report

Confermance to a performance standard shall be supported by a test report. Theltest feport
shall clearly demonstrate that the tests were carried out in accordance with the requirements of
the performance standard and provide full details of the tests together with a pass/fail
declj:ation. An analysis of the cause of the failure shall be undertaken,and any corr¢ctive
actionps taken shall be described.

If degign changes are made a risk assessment should be carried odt to determine whether full
or partial requalification should be done.

5 Test

5.1 General

The mechanical and environmental performance of a closure is vital to the optical cabling
system. The purpose of testing is to demonstrate that the closure can survive under dgfined
envirpbnmental conditions, without irreversiblé or reversible failures and perform according to
the requirements.

The gerformance test procedure of*a-Closure shall:

—| evaluate the product for\3 basic acceptance criteria: sealing, mechanical integrity and

optical transmission requirements;

—| simulate the effeets of exposure to the environment in which it will be installed;
—| simulate installation and intervention conditions.

Opticpl performance testing is accomplished by subjecting the test specimen to a numhber of

mechanical and environmental conditions and measuring any optical performance deviatigns at
presdribed<intervals during and after completion of each test.

5.2 | Test specimen preparation

Sealing performance test samples shall be provided with an air pressure test access valve. The
length of the cables extending the closure shall be at least 1 m. The free ends of the cables
shall be sealed. Each applicable cable type with minimum and maximum cable dimensions
shall be represented in the test program. When applicable, open closure ports shall be sealed
with a cap.

Optical test samples shall be constructed in such a way that they will cover all allowed
functions as specified by the manufacturer, being “track joint “ configuration or “track joint and
distribution joint” configuration. This shall be realised by building optical circuits for each fibre
separation level (typical SC, SE, or ME splicing and uncut fibre storage). The type of fibre for
the optical test samples and the test sample preparation are single mode fibres as described in
Annex A.
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5.3

Test and measurement methods

All tests and measurements have been selected from the IEC 61300 series.

Unless otherwise stated in the individual test details, all attenuation measurements shall be
performed at 1310 nm = 25nm, 1550 nm £+ 25nm and 1625 nm + 25nm for the
environmental optical tests, and at 1550 nm + 25nm and 1625nm + 25 nm fo
mechanical optical tests.

All optical losses indicated are referenced to the initial attenuation at the start of the test.

No

r the

déviation from the specified test method is allowed.

Effects that are due to the properties of the optical components themselves are not to be
into gccount for the evaluation of the closure system itself.

Closyres under test shall be mounted and connected in accordance with, the manufact
guiddlines.

Unlegs otherwise specified, tests should be carried out under standard atmospheric cond
accolding to IEC 61300-1.

5.4

Installation or intervention

The minimum and maximum temperatures at whichya/closure may be installed (instal
conditions) or re-entered (intervention), are not necessarily equal to the maximum tempef
excufsion of the environment in which it will reside, once installed. Accessing fibres an
fibre management system inside the closure isypically done in a more controlled environ
Closyres and the fibre management systemi 'should be installable in the temperature
betwgen -5 °C and +45 °C for aerial applications (category A). Closure handling alone s
be pgssible at temperatures between —15°C and +45 °C.

Typidally, the following operations,aré carried out during an intervention:

5.5

andling of closure;

bening closure;

other organiser.components);

h
o}
geétting access to_fibres and splices (e.g. hinging, pivoting, sliding, removal of splice
o}
breaking a splice, rerouting fibres and connecting to another fibre end;

c

witting one-or more uncut fibres, rerouting and connecting to another fibre end;

disconnecting a connector and mating with another connector (when applicable);

taken

rer's

itions

ation
ature
d the
ment.
ange
hould

trays,

closing and sealing the closure.

Pass/fail criteria

A product will have met the requirements of this standard provided no failures occur in any test.

In the event of a failure occurring on a sealing performance test sample, the test shall be re-

run

using a sample size double that of the original.

Due to the complexity of the optical test samples, consecutive testing on the same optical
sample is allowed. In case of a failure during the consecutive testing, a new sample shall be

pre

pared and the failed test shall be re-done.
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6 Performance requirements

6.1

A detailed description of the sample size can be found in Annex B.

Sample size

61753-111-7 © IEC:2009

6.2 Sealing, optical and appearance performance criteria
Table 1 — Tightness, optical and appearance performance criteria
No. Test Requirement Details
1 Sealing for No emission of air bubbles Method: IEC 61300-2-38, Method/A
pressurised indicating a leak
closures of fibre Test temperature: 23°C+3°C
optic devices — .
sealing Test pressure: Internal overpréssure
performance 40 kPa + 2 kPd (Note 1)
after test Immersion depth: Just below.the surface of the water
Duration: 15 min
Pre-conditioning Sample should be conditioped to
procedure: room temperature for at lepst 2 h
2 Visual No defects which would affect | Method: IEC 61300-3-1
examination functionality of the closure
Examination: Product shall be checked with the
naked eye
3 Active Excursion losses: Metheod: IEC 61300-3-3, Method 1
monitoring of
change in dIL <0,2dBat 1310 nm and | anavelengths: 1310 nm + 25 nm
attenuation and 1 550 nm per incoming fibre
return loss during test. 1550 nm £ 25 nm
(Note 2) 1625 nm £+ 25 nm
SIL < 0,5 dB at 1 625 1M per Source stability: Within + 0,05 dB over the
incoming fibre during-test. measuring period
Detector linearity: Within £+ 0,05 dB over the flynamic
Residual Iossés: range to be measured
SIL < 0,1°dB at 1 310 nm, Mea§ure.ments Before, during and after the test
1 550.nMm and 1 625 nm per required:
inecaming fibre after test Sampling rate: Every 10 min
4 Transient loss Transient losses: Method: IEC 61300-3-28
(Note 2) SIL < 0,5 dB at 1 550 nm per .
active circuit during test. Wavelengths: 1550 nm + 25 nm
SIL <1 dB at 1 625 nm per 1625 nm + 25 nm
active circuit during test. Source stability: Within + 0.05 dB over the
measuring period
Residual losses: Detector linearity: Within £ 0,05 dB over the dynamic
range to be measured
dIL £0,1 dB at 1 550 nm and
1 625 nm per active circuit Measurements Before, during and after the test
after test required:
Active circuit: 10 incoming fibres in series
NOTE 1 For products used in pressurised networks, all testing should be carried out at 98,0 kPa + 9,8 kPa over-

pressure instead of 40 kPa over-pressure.

NOTE 2 All optical losses indicated are referenced to the initial attenuation at the start of the test.
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6.3 Mechanical sealing performance requirements
Table 2 — Mechanical sealing performance requirements
No. Test Requirement Details
5 Vibration Sealing performance (test 1) | Method: IEC 61300-2-1
(sinusoidal) ) I
Visual examination (test 2) Frequency range: 5 Hz — 500 Hz at 1 octave/min
Amplitude 3 mm or 10 m/s2 (~ 1 g, ) maximum
/acceleration force:
Sross-over-fregueney—9-H=
Number of sweeps 10 sweeps (5-500-5)
Number of axes: 3 mutually perpgndicular
Test temperature: +23°C+£3°C
Test pressure: Internal everpressure 0 kPp + 2 kPa
Pre-conditioning Sample should be conditioped at
procedure: room temperature for at lepst 2 h
6 Cable retention | Sealing performance (test 1) | Method: ITEC 61300-2-4
Visual examination (test 2) Test temperatures: _15°C + 2 °C and +45 °C |t 2 °C
Load: Dcable (MmM)/45*1 000 N
or 1000 N maximum
Duration: 1 h per cable
Test pressure: Internal overpressure 0 kPp = 2 kPa
at room temperature
Pre-conditioning Sample should be conditioped at the
procedure: specified temperature for gt least 4 h
7 Axial Visual examination (test 2) Method: IEC 61300-2-11
compression of
central No movement of central Test temperature: +23°C+3°C
strength strength member by more
member than 5 mm Load: 450 N on central strength member
Duration: 30 min per strength membegr
Pre-conditioning Sample should be conditioped at
procedure: room temperature for at lepst 2 h
8 Cable bending Sealing performance (test 1) Method: IEC 61300-2-37

Visual examination (test 2)

Test temperatures:

-15°C +2°Cand +45 °C

-2 °C

procedure:

Force: 30° or maximum 500 N

Eorce application: 400 mm from-end-of seal{Note)

Number of cycles: 5 cycles per cable

Test pressure: Internal overpressure 0 kPa + 2 kPa
at room temperature

Pre-conditioning Sample should be conditioned at the

specified temperature for at least 4 h
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Table 2 (continued)
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disassembly of
closures

Visual examination (test 3)

Test temperature:

Conditioning between

No. Test Requirement Details
9 Torsion/twist Sealing performance (test 1) | Method: IEC 61300-2-5
Pressure loss (test 2) Test temperatures: —15°C + 2 °C and +45 °C + 2 °C
Visual examination Torque: 90° or maximum 50 Nm
(test 3) L
Force application: 400 mm from end of seal (Note)
Number of cycles: 5 cycles per cable
Test pressure: Internal overpressure 0 kPp * 2 kPa
at room temperature
Pre-conditioning Sample should bef¢onditioned at the
procedure: specified tempetature for gt least 4 h
10 Impact Sealing performance (test 1) | Method: IEC 6130052-12, Method A
(free fall) Test temperatures: -15°C.+, 2 °C and +45 °C[+ 2 °C
Severity: Drop-height 75 cm
Number of drops: 1
Test pressure: Internal overpressure 0 kPp + 2 kPa
at room temperature
Pre-conditioning Sample should be conditioped at the
procedure: specified temperature for gt least 4 h
11 Impact Sealing performance (test 1) [ Method: IEC 61300-2-12, Method B
Visual examination Test temperatures: -15°C + 2 °C and +45 °C|+ 2 °C
(test 2) Impact tool: Steel ball of 1 kg
Drop height: 1m
Impact locations: 0°, 90°, 180° and 270°
Number of impacts: 1 per location
Test pressure: Internal overpressure 0 kPp + 2 kPa
at room temperature
Pre-conditioning Sample should be conditiohed to
procedure: specified temperature for gt least 4 h
12 Assembly anhd Sealing performance (test 1) | Method: IEC 61300-2-33

+23°C* 3°C

Ageing of minimum 1 temgerature

each re-entry:

Number of re-entries:

cycle as specified in Test 13

10

NOTE For rigid cables with diameter @> 25 mm the clamping distance should be increased to 1 000 mm.



https://iecnorm.com/api/?name=fcd5037bf7c676487aad84a91ff7544a

61753-111-7 © IEC:2009 - 15—

6.4 Environmental sealing performance requirements
Table 3 — Environmental sealing performance requirements
No. Test Requirement Details
13 Change of Sealing performance (test 1) | Method: IEC 61300-2-22
temperature ) L
Visual examination (test 2) Extreme temperatures: -40°C+ 2°Cand+65°C+ 2°C
Dwell time: 4 h
Rate of change 1 °C/min
Number of cycles: 20
Test pressure: Internal overpréessure
0 kPa + 2 kRPa sealgd at room
temperature
14 Salt mist Sealing performance (test 1) | Method: IEC\61300-2-26
Visual examination (test 2) Test temperatures: +35°C +2°C
Salt solution: 5 % NaCl (pH 6,5-1,2)
Duration: 5 days
Test pressure: Internal overpressure
0 kPa + 2 kPa sealgd at room
temperature
6.5 | Mechanical optical performance requirements
Table 4 — Mechanical optical performance requirements
No. Test Requirement Details
15 ibration Transient loss/(test 4) Method: IEC 61300-2-1
sinusoidal) ) U
Visual examination (test 2) | Test temperature: +23°C+ 3°C
Frequency range: 5 Hz - 500 Hz at 1 octave/in
Amplitude 3 mm or
/acceleration force:
10 m/s? (~ 1 g, ) maximun
Cross-over frequency: | 9 Hz
Number of sweeps 10 sweeps (5-500-5)
No. of axes: 3 mutually perpendicular
Optical circiit- 10 live fibhres placed in serles
16 Shock Transient loss (test 4) Method: IEC 61300-2-9
Visual examination (test 2) | Test temperature: +23°C + 3°C
Wave form: half sine
Duration pulse: 11 ms
. . 2
Acceleration force: 150 m/s? (~ 15 g, )
Number shocks 3 up and 3 down per axis
No. of axes: 3 mutually perpendicular

Optical circuit: 10 live fibres placed in series
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Table 4 (continued)
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No. Test Requirement Details
17 Cable bending Transient loss (test 4) Method: IEC 61300-2-37
Visual examination (test 2) | Test temperatures: -15°C+ 2°Cand +45°C + 2 °C
Force: 30° or maximum 500 N
Force application: 400 mm from end of seal (Note)
Number of cycles: 5 cycles per cable
Optical circuit: 10 live fibres in series
18 [orsion/twist Transient loss (test 4) Method: IEC 61300-2-5
Visual examination (test2) | Test temperature: -15°C + 2 °C and}¥45 °C|+ 2 °C
Torque: 90° or maximum'50 Nm
Force application: 400 mm from end of seal (Note)
Number of cycles: 5 cyclesyper cable
Optical circuit: 10 live fibres in series
19 \ssembly and Transient loss (test 5) Method: HEC 61300-2-33

lisassembly of
losures

Visual examination (test 3)

Operations shall be carried
out on fibres in splice trays,
installed between other
active splice trays (that
contain the 10 live fibres)

For the distribution joint
configuration only

Circuit separation-(SC, SE,
SR, ME, MRy if‘applicable
to the clpsure

Test temperature;

Operations:

+23°C+ 3°C

All manipulations that will
during an intervention afte
installation (see Annex C).

typically:

1. Moving closure to wor
Unloop cables and exg
typical handling opera
torsion (-90°/+90°) an
(-30°/+30°) of closure

2. Opening closure. Gain
previously installed fib
organiser system.

Adding /installing drop

4. Breaking splice and sg
fibre.

5. Cutting one or more u
splicing them to other

6. Adding splicing trays.

7. Closing the closure an
cables. Exposing closy
handling operations lik
(-90°/+90°) and bendi
of closure.

hormally occur
initial
These are

ing location.
ose closure to
ions like:

i bending

ng access to
res in the

cables.

licing to other

cut fibres and
fibres.

d looping

re to typical
e: torsion

hg (-30°/+30°)

Optical circuit:

Ten live fibres placed in series

NOTE For rigid cables with diameter @> 25 mm the clamping distance should be increased to 1 000 mm.
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6.6 Environmental optical performance requirements
Table 5 — Environmental optical performance requirements
No. Test Requirement Details
20 Change of Change in attenuation Method: IEC 61300-2-22
temperature (test 3)
Low temperature: -40°C+2°C
Visual examination
(test 2) High temperature: +65°C+2°C
Duration at temperature 4 h
extreme:
Rate of change of 1 °C/min
temperature:
Number of cycles: 20

Measurements required:

Recovery procedure:

Before, dusingv(max. interal 10 min)
and afterjthe test.

4 h at normal ambient congitions
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Annex A
(normative)

Sample definition

2009

A.1 Fibre type for testing
Table A.1 — Fibre type for testing

Fljbre type: Dispersion unshifted — IEC 60793-2-50, Type B1.1

Pfoof stress strain: >1%

Mode field diameter at 1 310 nm: 9,3 um £ 0,7 um

Mode field diameter at 1 550 nm: 10,5 um £ 1,0 um

Gabled fibre cut off wavelength: <1260 nm

11550 nm loss performance: < 0,5 dB for 100 turns on 60 mm\mandrel diameter

Jladding diameter: 125 um £ 1 um

Nlon-coloured primary coating diameter: 245 um £ 10 um

Coloured primary coating diameter: 250 um £ 15 um
A.2 | Closure test sample configuration
The pptical test sample will be built with 2 closures: one configured as track joint (splicing
cablgls together) and one configured as distribution joint (access point for connectiops to
custgmers). The selected cable has to be-Suitable for the selected temperature range.
Step [1: Both extremities of a looped(cable are terminated in the track joint closure (see Higure
A.1).|The length of the looped cable is chosen in such a way that it is longer than the fdead
zone’| of an OTDR. This will allow the location of the potential causes of optical losse$ and
differentiate if a change in signal is induced by the organiser system in a single locatipn or
distributed over the whole circuit length. The required length depends on the selected jpulse
width|and dynamic range.of the OTDR. Typically, a cable loop length of 25 m to 50 m is applied
for thjs purpose.

Cdnnections to
tegt equipmerit

=3

Fibres Track joint closure

<lnm L ooped cable

1

2

3 — Cape— A2

1 Tubes Q/

5 = - ~

All fibres spliced in
SC, SE or ME
trays

tHt 44d

o
s

IEC 2059/09

Figure A.1 — Track joint configuration sample
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In the track joint closure, the fibres from one cable end are connected to the fibres of the other
cable end in such a way that light will sequentially flow through an optical circuit of 10 random
selected incoming fibres from the cable loop. An “incoming fibre” is defined as a part of an
optical circuit containing the fibre entering the closure, spliced to a fibre leaving the closure.
One optical circuit contains 10 “incoming fibres”.

The first and the last incoming fibre of this circuit will be spliced to the fibres of a drop cable for
making external connections to a light source and optical power meter. Additional circuits (as
indicated by 1, 2 and 3 in Figure A.1) will be made in the same way.

When applicable, all relevant fibre separation levels (SC, SE or ME) are to be represented in

the tq

When the closure also allows a distribution joint application, an additional closure will-be &

to thg

Step
windd
fibres
store
sepa

Conn
teste

2: In the middle of the looped cable, the cable jacket will be removed over a distan

In

A no
store
be ag

d in different separation levels (SC, SE, ME), each of these gptions shall be execu
ate circuits.
bctions to
uipment
1 Fibres Track joint closuré Distribution joint closure
2~
3
1
2
3
t Adl fibres spliced in Uncut fibres stored
SC, SE or ME in SC, SE or ME
trays trays
IEC
Figure A.2 — Distribution joint configuration sample
n-active dropwcable will be installed in the distribution joint closure and the fibres w

st sample In separate circuits.

test sample construction as described in Step 2

dded

ce (=

w cut) according to the installation instructions (see Figure A.2)!’The bundle of pncut
will be inserted and stored inside the distribution joint closuré.”f uncut fibres can be

H randomlyyin*the organiser system between the uncut fibres. (Note that these fibre
cessed @gain during the intervention/reconfiguration test 19.)

ed in

2060/09

ill be
s will
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Annex B
(normative)

Sample size

The sample size used for each test is intended to be composed of randomly selected and
previously unstressed new samples.

Separate test samples for sealing performance and optical evaluation may be used. For the

purpgses of this standard, a sealing performance test sample is defined as a closure installed
with several cable ends of at least 1 m in length and with minimum and maximum ‘allowed
diameter. When applicable, unused open ports shall be sealed with a cap.
Opticppl test samples shall be constructed as described in Annex A. Due tg_their complexity,
consg¢cutive testing on the same optical sample is allowed.
The gample size for each test can be found in the following table.
Table B.1 — Sample size
No. Test Sample size
Sealing Optical
performance
NA Dimensional 3 NA
1 Sealing performance of closure Criterion NA
2 Visual examination Criterion Criterion
3 Monitoring change in attenuation NA Criterion
4 Transient loss NA Criterion
5 Vibration (sinusoidal) 3 NA
6 Axial compression-(strength member) 3 NA
7 Cable retention 3 NA
8 Cable bending 3 NA
9 Torsion/twist 3 NA
10 tmpact (free fall) 3 NA
11 Impact 3 NA
12 Assembly and disassembly (re-entry) 3 NA
13 Change of temperature 3 NA
14 Salt mist 3 NA
15 Vibration (sinusoidal) (optical) NA 1
16 Shock (optical) NA 1
17 Cable bending (optical) NA 1
18 Torsion/twist (optical) NA 1
19 Assembly and disassembly: intervention and NA 1
reconfiguration (optical)
20 Change of temperature (optical) NA 1
NA = Not applicable.
NOTE Tests 1 to 4 are performance criteria tests that are be performed during other mechanical or
environmental tests (tests 5 to 20).
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Annex C
(normative)

Intervention and reconfiguration/resplicing

The following actions should be performed on closures:

C.1 Handling of the closure

The Jollowing sequence is only performed on the distribution joint closure. Before starting the
closure handling, the cables shall be looped (respecting the minimum allowed cable stprage
diameter). The sequence simulates typical closure handling operations when bringing a clpsure
to a working table.

Test procedure: Take closure and unloop cable slack. When cables-are straight, fotate
closure over 90° along the cable axis. Rotate closure back to its original
position and rotate in the opposite direction to —90:." Rotate closure bgck to
original position. Move closure in such a way that'the cable is bending over
+30° with respect to the original cable axis. Return closure to original pgsition
and bend to —-30°. Bring closure to originakposition and secure closufe on
working table.

C.2 | Movements of splice trays to gain access to the actual fibre circuits

Gaining access to the fibres and connectionsyby hinging, pivoting, sliding, removal of frays,
baskets, or other organiser components.

Test procedure: Open the closure. Move a live splice tray between its extreme positions|for 5
complete cycles.

C.3 | Addition and conngéction of extra cables

Check that closure andiorganiser systems can accept extra cables or pigtails after |initial
installation.

Test procedurel-Prepare a suitable cable or pigtail.
Insert the cable in the closure and terminate it at the fibre managgment
system according to the manufacturer’ installation instructions.
Route the fibres and store on the trays, adjacent to those that contain thie live
fibres or ribbons.
The drop cable itself should not be optically connected to the live circuits.

C.4 Rearranging splices

Check that fibre splices can be rearranged after initial installation without disturbing other
circuits. Optical test sample shall have a mix of splice trays containing live circuits next to trays
containing non-live fibres and connections.

Test procedure: Select a splice tray with a non-live connection.
Break the splice and remove 1 fibre end from the organiser system.
Re-route the fibre (or ribbon) to another non-live organiser element and
connect again.
Repeat this test for each applicable variant (fibre type, pigtail cable type, etc.)
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C.5 Rearranging optical connector sets, jumpers or pigtails (when applicable)
Applicable for products that contain optical connector sets, pigtails or jumpers (patch cords)

Test procedure: Select a non-live connector. Demate the connector. Re-route the pigtail or
jumper to another position at the node (on the same, or if possible, to
another organiser element). Mate with the non-live connector at the other
position.

Repeat this test for each variant (within the same organiser element, to
another organiser element). Repeat for all different connector types that
require a different manipulation for mating/demating.

C.6 | Addition and connection of extra organiser elements

Check that the system can receive extra organiser elements after initial installation (e.g.|extra
splicg trays or modules containing multiple trays, pre-installed and pre-fibred passive deyices,
etc.)

Test procedure: Add an organiser element as described in the installation instructions.
Repeat this test for each type of organiser elément that can be added.

C.7 | Handling of the closure

The following sequence simulates the typical clesure handling operations when bringjng a
closufe from the installation position into its final‘Operational position.

Test procedure: Loop cable, taking into aceount the minimum allowed storage radius. |Once
the loops are made, rotate closure over 90° along the cable axis. Rotate
closure back to its original position and rotate in the opposite direction to —
90°. Rotate closureyback to original position. Move closure in such a way that
the cable is bending over 30°. Return closure to original position and bgnd to
—30°. Bring closure to original position and secure closure.
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6)
7)
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Partie 111-7: Boitiers scellés pour catégorie A —
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oriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation ‘dans les domair]
ectricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités — publie des’Normes internatid
5 Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accegSibles au public (PAS)
ides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration est ¢confiée a des comités d'4
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut*participer. Les organig
brnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec la CEIl, participent égalems
vaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation Internationalende Normalisation (ISO), sel
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant,donné que les Comités nationaux de
bressés sont représentés dans chaque comité d’études.

nme telles par les Comités nationaux de la CEIl. Touses efforts raisonnables sont entrepris afin que

entuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui €n est faite par un quelconque utilisateur final.

sure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de la CEIl dans leurs publi
ionales et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de la CEIl et toutes publi
ionales ou régionales correspondantes deivent étre indiquées en termes clairs dans ces dernieres.

rnissent des services d'évaluation-de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marqy
formité de la CEIl. La CELn'est responsable d'aucun des services effectués par les organisnm
tification indépendants.

Lis les utilisateurs doivent.s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication|
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ndataires, y compris~ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des C
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posée
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I'objet de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale CElI 61753-111-7 a été établie par le sous-comité 86B: Dispositifs
d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques, du comité d'études 86 de la CEl:
Fibres optiques.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
86B/2904/FDIS 86B/2934/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.


https://iecnorm.com/api/?name=fcd5037bf7c676487aad84a91ff7544a

Cette

- 26 — 61753-111-7 © CEI:2009

publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de la série CEl 61753, publiées sous le titre general Dispositifs
d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques — Norme de qualité de
fonctionnement, peut étre trouvée sur le site internet de la CEI.

Les normes futures de cette série porteront dorénavant le nouveau titre général cité ci-dessus.
Le titre des normes existant déja dans cette série sera mis a jour lors d'une prochaine édition.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
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es a la publication recherchée. A cette date, la publication sera
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INTRODUCTION

Les normes de qualité de fonctionnement relatives aux boitiers scellés définissent les
exigences de qualité de fonctionnement optique normalisée selon un ensemble de conditions
spécifiées. La présente partie de la CElI 61753 contient une série ou un ensemble d'essais et
de mesures avec des conditions, des sévérités et des criteres d'acceptation et de rejet
clairement définis. L’ensemble des essais est destiné a constituer une base en vue de prouver
I'aptitude des produits a satisfaire aux exigences d’une application spécifique, d'un secteur du
marché ou d'un groupe d'utilisateurs.

Un p

roduit qui s’est avéré remplir toutes les exigences de la présente norme de quali

té de

fonct
Les
de qu
fonct
ayant
fonct

onnement peut étre déclaré conforme a la présente norme de qualité de fonctionne
roduits d'un fabricant qui ont la méme classification et qui satisfont a la présenten
alité de fonctionnement fonctionnent selon les limites établies par la norme de‘qual
onnement. |l n’existe aucune garantie que des produits provenant de différehts fabrig

onnement, fourniront un niveau équivalent de qualité de fonctionnement's’ils sont u

ensemble.

La cd

nformité a la politique environnementale de la CEl conformément au Guide CEI 1

ment.
orme
té de
ants,

la méme classification et qui sont conformes a la méme norme.de qualifé de

ilisés

09 et

concégrnant la nécessité de réduire I'impact sur I'environnement-des’ boitiers a fibres optiques

au cg
distri
(remi

urs de toutes les phases de leur vie, depuis 'acquisition des‘matériaux a la fabricati
pution, l'utilisation et le traitement en fin de vie (¢'est‘a-dire réutilisation, recy
5e en état et mise au rebus)), n'est pas comprise dans la présente norme, mais|

couverte dans la spécification générique.

La cd
essai
fonct

nformité a une norme de qualité de fonctionhement démontre qu’'un produit a réus
de vérification de conception. Ceci ne<eonstitue pas une garantie de qualif
onnement ou de fiabilité assurée pour toute la durée de vie du produit. Les essg

fiabili

bn, la
clage
sera

si un
é de
is de

é doivent faire I'objet d'un programme d'essais séparé dans lequel les essais

t les

sévéllités sélectionnés sont tels qu’ils représentent fidelement les exigences de ce progrgmme
d'esspis de fiabilité. Il est recommandéque la cohérence de la fabrication soit conserv¢e en
nt un programme d’assurance-de la qualité reconnu, tandis qu’il convient que la fiabilité

utilis
du pr

Les 6

bduit soit évaluée au moyen des procédures recommandées dans la série CEl 62005.

ssais et les mesures sont sélectionnés a partir de la série CEl 61300.



https://iecnorm.com/api/?name=fcd5037bf7c676487aad84a91ff7544a

- 28 - 61753-111-7 © CEl:

DISPOSITIFS D'INTERCONNEXION ET
COMPOSANTS PASSIFS A FIBRES OPTIQUES
NORME DE QUALITE DE FONCTIONNEMENT -

Partie 111-7: Boitiers scellés pour catégorie A —
Aériens

1

La prgsente partie de la CElI 61753 contient les sévérités et les exigences minimales'd'es

de

comme conforme aux exigences de la norme CEIl pour la catégorie A — aérien, telle qu'el
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la pré
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document. Pour les références datées, seule I'édition citée s’applique. Pour les référence

datéd

omaine d'application

esure auxquelles un boitier a fibres optiques scellé doit satisfaire afin d'étre @

e a I'Annexe A de la CEI 61753-1. Les boitiers a ventilation libre ne_sont pas couver
sente norme.

éférences normatives

documents de référence suivants sont indispensables pour ['application du pr

s, la derniére édition du document de référenCe “s'applique (y compris les éver
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CEI §0068-2-10, Essais d'environnement — Partie*2-10: Essais — Essai J et guide: Moisiss
CEIl q0721-3-2, Classification des conditions d’environnement — Partie 3: Classificatiof
grougements des agents d'environnement et de leurs sévérités — Section 2: Transport
CEI §0793-2-50 :2008, Fibres optiques — Partie 2-50: Spécifications de produits — Spécifid
intermédiaire pour les fibres unifmodales de classe B

CEI g1300-1, Dispositifsy_d'interconnexion et composants passifs a fibres optiqu
Proc¢dures fondamentales d'essais et de mesures — Partie 1: Généralités et guide

CEI §1300-2-1, <Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiqu
Procg¢dures fomdamentales d'essais et de mesures — Partie 2-1: Essais — Vibra
(sinugoidales)

CEI g1300-2-4, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiqu
Méth . _ o R . .
du céble

re ou

CEI 61300-2-5, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test and
measurement procedures — Part 2-5: Tests — Torsion (disponible en anglais uniguement)

CEI 61300-2-9, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques -
Méthodes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-9: Essais — Chocs

CEl 61300-2-11,

Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques -

Méthodes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-11: Essais — Compression axiale

1 ce

tte publication a été supprimée en 2002. Un projet est actuellement a I'étude.
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CEI 61300-2-12 :2009, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques —
Méthodes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-12: Essais — Impact

CEI 61300-2-22, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques -
Méthodes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-22: Essais — Variations de
température

CEI 61300-2-26, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques —
Méthodes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-26: Essais — Brouillard salin

bdes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-33: Essais — Montage et
démdntage des boitiers pour fibres optiques

CEI §1300-2-37, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques —
Méthpdes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-37: Essais — Efforts de flexign sur
le cable pour les boitiers de fibres optiques

CEI §1300-2-38 :2006, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiqlies —
Méthpdes fondamentales d'essais et de mesures — Partie 2-38: Essais — Etanchéité polir les
boitidrs a fibres optiques a surpression interne

CEI §1300-3-1, Dispositifs d'interconnexion et composants passifs a fibres optiques -
Méthpdes fondamentales d'essais et de mesures — Partie’ 3-1: Examens et mesures — Examen
Visue)

CEI §1300-3-3:2009, Fibre optic interconnecting‘devices and passive components — Basit test
and measurement procedures — Part 3-3: Examinations and measurements — Active moniforing
of ch@nges in attenuation and return loss (disponible en anglais uniquement)

CEI §1300-3-28, Dispositifs d'intercohnexion et composants passifs a fibres optiques -
Méthpdes fondamentales d'essais etyde mesures — Partie 3-28: Examens et mesures — |Perte
transjtoire

CEI g1753-1:2007, Norme  de’ qualité de fonctionnement des dispositifs d'interconnexipn et
composants passifs a_fibres optiques — Partie 1: Généralités et lignes directrices| pour
I'établissement des normes de qualité de fonctionnement

CEIl §2134-1, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiques — Boitlers a
fibreq optiques<Partie 1. Spécification générique

ISO |14892-8 :2006, Plastiques — Méthodes d'exposition & des sources lumineusels de
laborptoire — Partie 3 : Lampes fluorescentes UV

3 Termes, définitions et abréviations

Pour les besoins du présent document, les termes, définitions et abbréviations suivants
s'appliquent.

3.1 Termes et définitions

3.11

jonction de distribution

boitier a épissure permettant un accés aisé aux fibres, une maintenance, une nouvelle
disposition et I'ajout de circuits de fibres ou de composants optiques passifs
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NOTE L’acces aux circuits de fibres ne doit pas provoquer de dégradation de transmission ou de rupture dans
d’autres circuits de fibres en fonctionnement. Le stockage de fibres continues et d’éléments de cébles a fibres est
autorisé, par exemple des conduits souples traversant le boitier. Ce boitier est généralement utilisé dans les
réseaux d’acces et de distribution.

3.1.2
excursion des pertes
variation de la perte optique pendant des variations lentes des paramétres d'environnement

3.1.3
systéme de gestion des fibres
systeme destiné a contrdler, protéger et stocker les fibres entrantes et sortantes

314
boiti¢r a ventilation libre
boitigr ne pouvant pas tenir de surpression. La pénétration d’eau et/ou une pénétration limitée
de pqussieres est possible

3.1.5
interyention
acceé$ en vue de la modification, de 'ajout, du retrait ou de la réparation de circuits de f|bres,
d’épissures, de connecteurs ou d’autres composants entre les cablés entrants et sortantd d’un
boitigr existant

3.1.6
installation
établissement et installation d’un boitier, par I'ajout{de nouveaux circuits, d’épissures et de
conngcteurs, ainsi que d’autres composants, y compris les cables entrants et sortants

3.1.7
cond’ttions d'installation
circopstances qui doivent étre remplies pour une installation, comprenant: les condjtions
envirbnnementales, l'interfacage dimensionnel entre le boftier ou I'enveloppe et le systéme de
gestion de fibres, la qualitt de fonctionnement optique, les condjtions
supplémentaires/particuliéres etles exigences de sécurité

3.1.8
perte résiduelle
varialion de la perte optique entre les mesures initiales et finales

3.1.9
boitier scellé
boitigr étanche a I'eau et aux poussiéres et qui peut résister a une surpression d'au moips 40
kPa

NOTE Etant donné que I'humidité peut pénétrer dans le boitier par diffusion, il n’est pas considéré comme un
boitier scellé hermétiquement.

3.1.10

boitier scellé pressurisé

boitier étanche a I'eau et aux poussiéres et qui peut résister a une surpression d'au moins 98
kPa

3.1.11

jonction de dorsale

boitier a épissure permettant I’'épissurage d’au moins deux cables. Il sert de rétablissement de
la longueur de cable. Il ne sera pas rouvert, si ce n’est pour la réparation ou le rétablissement
des cables endommagés
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NOTE Cette configuration de boitier est généralement utilisée dans les réseaux de cables a grande distance et de

jonctio

n.

3.1.12
perte transitoire
variations soudaines des caractéristiques de perte d’un circuit pendant:

a) la manipulation de 'ensemble du boitier ou de I’enveloppe et de son systéeme de gestion de
fibres ;

b) Il'accés aux circuits adjacents stockés dans le méme boitier ou dans la méme enveloppe;

c) les effets soudains induits par I’environnement extérieur (par exemple vibrations, chocs)

3.2
FMSH?
SC3
SE4
MES
MR6

4 BE

4.1

Les d

étre TéXpOSéS au cours du transport d’'un endroit asun autre une fois préts a étre expédi

I'ateli
trans

Le p
comn
contr

4.2

Le m
Le m

Il con

Abréviations
Systéme de gestion de fibres
Circuit unique
Elément unique
Elément multiple
Ruban multiple

xigences générales

Stockage, transport et emballage

lasses des conditions d’environnement et leurs~sévérités auxquelles les boftiers pe

r du fabricant, sont définies dans la CEKN60721-3-2. On considére que le temjy
bort normal est de 30 jours ou moins.

oduit, dans son emballage d’origine;’ doit étre adapté a un transport public norm
nercial, et a un stockage dans_\des environnements de stockage a température
blée, protégés contre les intempéries.

Marquage et identification

arquage du bofitier et.de son emballage doit étre conforme a la CEI 62134-1.
arquage et I'identification des produits doivent résister au stockage et au transport.

vient que-ehaque échantillon d’essai contienne au moins les informations suivantes:

lamarque d’identification ou le logo du fabricant;

uvent
s de
s de

al ou
non

la.désignation, le modéle ou le type de produit ;

SE

(o) BNG ) B  E  \V]

une des informations suivantes: numéro de lot, date (au moins mois et année) de

production ou numéro de série;

la date de péremption (au moins année) si le produit contient des composants avec une

durée de stockage limitée.

FMS = Fibre Management System.
SC = Single Circuit.

= Single Element.

ME = Multiple Element.
MR = Multiple Ribbon.
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4.3 Matériaux

Pour tous les matériaux utilisés, une fiche technique pour la sécurité des matériaux doit étre
disponible sur demande.

Les matériaux entrant dans la composition du boftier et du systéme de gestion de fibres
doivent étre compatibles avec les autres matériaux ou solvants qui peuvent entrer en contact
avec lui, par exemple les matériaux de remplissage de cébles et les agents dégraissants.

Tous les matériaux qui peuvent entrer en contact avec le personnel doivent répondre aux
reglements de santé et de sécurité appropriés.

L’'effdt de I'éclairage UV sur tous les matériaux polyméres qui sont directement exposés a
I’environnement ne doit pas compromettre la qualité de fonctionnement du produitt)t’essai UV
doit tre conforme a I'ISO 4892-3, Mode 1, lampe de type 2. L’effet de I'éclairage UV doit étre
déterminé en mesurant une propriété adaptée (comme la résistance a la traction) tant pvant
gu’agrés I'exposition des échantillons de matériau.

Les |matériaux polymeéres ne doivent pas étre sujets aux moisissures, provoquarr;t la
dégrgdation mécanique des matériaux. Les propagations de moisissures doivent étre soumises
a l'edsai, conformément a la CEl 60068-2-10. L’effet des moisissures doit étre déterminé en
mesyrant une propriété adaptée (comme la résistance a la ‘traction) tant avant qu’'apres
I'expgsition des échantillons de matériau.

Les g¢léments métalliques doivent étre résistants a lascorrosion. Il convient de ne pas utiliser
des métaux dissemblables en contact les uns avecd{es”autres, a moins qu’ils n’aient sujvi un
traitement de surface approprié pour empécher la corrosion électrolytique.

Les matériaux qui ne sont pas spécifiés ou gui‘ne sont pas spécifiquement décrits sont Idissés
a la giscrétion du fabricant.

4.4 | Sécurité de surpression des boitiers

Il conjvient de prendre des précautions, lors de I'ouverture des boftiers scellés qui sont spumis
a ung surpression. Une surpression peut s’accumuler dans les boitiers scellés en raison des
différences de température,—~de variations de la pression atmosphérique sur une pdriode
donng¢e, des essais de_claquage des joints d’étanchéité apres installation, ou de technjques
d’installation incorrectes 1l convient de prendre des précautions lors de I'ouverture de bqitiers
scellgs. Des dispositions doivent étre prises pour que la surpression soit évacuée lofs de
I'ouverture du bojtier-avant retrait complet du couvercle.

4.5 | Rapport'd’essai

La conformité a une norme de qualité de fonctionnement doit étre étayée par un rgpport
d’esshirle rapport d'essai doit démontrer clairement que les essais ont été effelctués
conformément aux exigences de la norme de qualité de fonctionnement et doit fournir les
détails complets des essais, ainsi qu'une déclaration d'acceptation/rejet. Une analyse de la
cause des défaillances doit étre menée et toute action corrective subséquente doit étre décrite.

Si des modifications de conception sont réalisées, il convient d’effectuer une évaluation des
risques afin de déterminer s’il est recommandé d’entreprendre une requalification compléte ou
partielle.
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5 Essai

5.1

Généralités

Les performances mécaniques et environnementales d’un boitier sont vitales pour le systéme
de cablage optique. L’'objet de I'essai est de démontrer que le bofitier peut résister a des
tions d’environnement définies, sans défaillances réversibles ou irréversibles et
fonctionner conformément aux exigences.

condi

La procédure d’essai de qualité de fonctionnement d’'un boitier doit:

eévaluer le produit selon 3 criteres daccepiafion de base: les exigences detanc
d’intégrité mécanique et de transmission optique;

simuler les effets de I'exposition a I’environnement dans lequel il sera installg;
simuler les conditions d’installation et d'intervention.

L’esspi de qualité de fonctionnement optique est réalisé en soumettant I’éprouvette d’eg

un c¢
modif
chaq

5.2

Les &
mesu
Les g
dime
Siap

Les 4
les fa
joncti

fibre

fibres
fibreg

5.3

Tous

Sauf
d’affs
25 nn

ertain nombre de conditions mécaniques et d'environnement .ethen mesurant
ication de qualité de fonctionnement optique a des intervalles presecrits, pendant et
e essai.

Préparation des échantillons d’essais

chantillons d’essais de la performance d’étanchéité-doivent étre équipés d’un dispos
re de la pression d’air. La longueur des cables sartant du boitier doit étre d’au moins
xtrémités libres des cables doivent étre étanches.”Chaque type de cable applicable

eite,

sai a
toute
apres

tif de
1 m.
avec

nsions de cable minimales et maximales doit étre représenté dans le programme d’

typiguement épissurage SCJLSE ou ME et stockage de fibres non coupées). Les typ
pour les échantillons d’essai optiques et la préparation des échantillons d'essai so
unimodales décrites a'lAnnexe A.

Méthodes d'esSais et de mesure

les essais et'toutes les mesures ont été choisis dans la série CEIl 61300.

indications contraires indiquées dans les détails d’essais individuels, toutes les me
iblissement doivent étre réalisées a 1 310 nm £ 25 nm, 1 550 nm = 25 nm et 1 625
n.pour les essais optiques d’environnement, et 1 550 nm = 25 nm et 1 625 nm + 2

ssai.

blicable, les ports ouverts du boitier doivent‘étre rendus étanches a I'aide d’'un bouchon.

chantillons d’essai optiques doivent étre’ construits de telle maniére qu’ils couvrent tputes
nctions autorisées telles que spécifiees par le fabricant, que ce soit la configuration “en
on dorsale® ou la configuration “en jonction dorsale et en jonction de distribution”.| Cela
doit @tre réalisé en construisant d€s) circuits optiques pour chaque niveau de séparati

n de
es de
nt les

sures
nm +
5nm

pour

H P 1P A-A Y
Co Loodio UPLIUT O TITouarimfyutTco.

Toutes les pertes optiques indiquées font référence a l'affaiblissement initial au début de
I'essai.

Aucun écart n'est autorisé par rapport a la méthode d'essai spécifiée.

Les effets qui sont dus aux propriétés des composants optiques eux-mémes ne doivent pas
étre pris en compte pour I'évaluation du systéme de boitier lui-méme.

Les boitiers en essai doivent étre montés et connectés conformément aux directives du
fabricant.
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Sauf spécification contraire, il convient d'effectuer les essais dans les conditions
atmosphériques normales, conformément a la CEI 61300-1.

5.4 Installation ou intervention

Les températures minimale et maximale auxquelles un boitier peut étre installé (conditions
d’installation) ou rouvert (intervention) ne sont pas nécessairement égales a I'amplitude
maximale en température de I'environnement dans lequel il se situera, une fois installé.
L’acces aux fibres et au systéme de gestion de fibres a l'intérieur du boftier est généralement
effectué dans un environnement plus contrélé. Il convient de pouvoir installer les boftiers et le
systeme de gestion de fibres dans une plage de températures comprise entre -5 °C et +45 °C
pour ges-appheations—acrennes—{eategore-A—H—econventaueta—sentemanipwiaton—duRHoltier

soit gossible aux températures comprises entre —15 °C et +45 °C.

Les manceuvres suivantes sont généralement effectuées au cours d'une intervention:

. nlanipulation du boitier;
oliverture du bottier;

e agcés aux fibres et aux épissures (par exemple, en tournant, en” pivotant, en glissant, en
rgtirant les plateaux a épissures ou d'autres composants de I'organiseur);

e rypture d’'une épissure, reroutage des fibres et connexion a’extrémité d’autres fibres;

e coupure d’une ou de plusieurs fibres non coupées, refoutage et connexion a I'extrgmité
dlautres fibres;

e de¢connexion d’'un connecteur et accouplement avee un autre connecteur (le cas échégnt);
e ajout d’éléments / de composants de I'organiseur. et connexion des fibres;

e fdrmeture et scellement du boitier.
5.5 | Critéres d’acceptation/de rejet

Un produit sera considéré comme satisfaisant aux exigences de la présente norme si aycune
défaillance n’intervient dans un essai.

Si ung défaillance apparait surFéchantillon d’essai de performance de I'étanchéité, I'essai doit
étre népété avec le double d’échantillons par rapport au nombre initial.

En raison de la complexité des échantillons d’essais optiques, des essais consécutifs| sont
perm|s sur le mémeJéchantillon optique. Dans le cas de défaillance au cours des gssais
consé¢cutifs, un nouvel échantillon doit étre préparé et I’essai ayant échoué doit étre renoujelé.

6 HExigences de performance

6.1 Nombredéchantittons

Une description détaillée du nombre d’échantillons figure en Annexe B.
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6.2 Critéeres de performance d’étanchéité, optiques et d’aspect
Tableau 1 — Critéres de performance de tenue, optique et d’aspect
N° Essai Exigence Détails
1 Etanchéité des Pas d’émission de bulles Méthode: Méthode A de la CEI 61300-2-38
boitiers de d’air révélant une fuite .
dispositifs a Température 23°C+3°C
fibres optiques d'essai:
E’I:risgr:::i(s:e_ Pression d'essai: Surpression interne 40 kPa + 2 kPa
) a oz (Note 1)
d’étanchéité
apres essal Profondeur Juste en dessous de lasufface de
d'immersion: 'eau
Durée: 15 min
Procédure de pré- Il convient de conditionner
conditionnement: I’échantillon a‘températurel ambiante
pendant au moins 2 h
2 Examen visuel Aucun défaut susceptible Méthode: CEI61300-3-1
d’affecter la fonctionnalité du
boitier . oA ST
Examen: Le'produit doit étre vérifié g I'ceil nu.
3 Contrble actif Ecarts sur les pertes: Méthode: Méthode 1 de la CEI 61300-3-3
des variations de .
I'affaiblissement | 9IL<0,2dB a _1 310 nm et Longueurs d'ondes: 1310 nm + 25 nm
et de 1 550 nm par fibre entrante
I'affaiblissement pendant I'essai. 1550 nm + 25 nm
de réflexion 1625 nm + 25 nm
(Note 2) SIL<0,5dB a1625nmpar | ‘Stdbilite de la A + 0,05 dB prés sur la péfiode de
fibre entrante pendant I'essai.(J;source: mesure
Linéarité du A £ 0,05 dB pres sur la pldge
Pertes résiduelles: détecteur: dynamique a mesurer
SIL<0.1dBa1310Am Mesures exigées: Avant, pendant et aprés I'gssai
1550 nm et 1 625-nm par
fibre entranteapres I'essai Taux Toutes les 10 min
d'échantillonnage:
4 Perte transitoire Pertes transitoires: Méthode: CEl 61300-3-28
(Note 2) 8Ih'< 0,5 dB a 1550 nm par ) .
circuit actif pendant I'essai Longueurs d'ondes: 1550 nm + 25 nm
SIL <1 dB a1625nm par 1625 nm + 25 nm
circuit actif pendant I'essai Stabilité de la A + 0,05 dB prés sur la péfiode de
source: mesure
Pertes résiduelles: Linéarité du A £ 0,05 dB pres sur la pldge
détecteur: dynamique a mesurer
dIL < 0,1 dB a 1550 nm et
1 625 nm par circuit actif Mesures exigéees: Avant, pendant et apres I'essai
apres I'essai
Circuit actif: 10 fibres entrantes en série
NOTE 1 Pour les produits utilisés dans des réseaux sous pression, il convient d’effectuer tous les essais a une

surpression de 98,0 kPa = 9,8 kPa au lieu de 40 kPa.

NOTE 2 Toutes les pertes optiques indiquées font référence a I'affaiblissement initial au début de I'essai.



https://iecnorm.com/api/?name=fcd5037bf7c676487aad84a91ff7544a

- 36 - 61753-111-7 © CEI:2009
6.3 Exigences de performances d’étanchéité sur contraine mécanique
Tableau 2 — Exigences de performances d’étanchéité sur contrainte mécanique
N° Essai Exigence Détails
5 Vibrations Performance d’étanchéité Méthode: CEI 61300-2-1
(sinusoidales) (essai 1)
. . Plage de fréquences: 5 Hz — 500 Hz a 1 octave/min
Examen visuel (essai 2)
Amplitude / force 3 mm ou 10 m/s? (~ 1 g, ) maximum
d’accélération:
Fréguence—de SH=
convergence:
Nombre de balayages: | 10 balayages (5-500-5)
Nombre d’axes: 3 axes mutuellement
perpendiculaire’s
Température d'essai: +23 °C £'38.,°C
Pression d'essai: Sutpression interne 0 kPa |t 2 kPa
Procédure de pré- I convient de conditionner
conditionnement: ’échantillon a températurel ambiante
pendant au moins 2 h
6 Rétention du Performance d’étanchéité Méthode: CEI 61300-2-4

cable

(essai 1)

Examen visuel (essai 2)

Températures d’essai:

Charge;

Durée:

Pression d'essai:

Procédure de pré-
conditionnement:

-15°C+ 2°Cet+45°C £ 2

Dcable (MmM)/45%1 000 N
ou 1 000 N maximum

1 h par cable

Surpression interne 0 kPa
température ambiante

Il convient de conditionner|
I’échantillon a la températy
spécifiée pendant au moin

°C

+ 2 kPa a
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Tableau 2 (suite)

N° Essai Exigence Détails
7 Compression Examen visuel (essai 2) Méthode: CEI 61300-2-11
axiale du 3
renfort central | Aucun déplacement du Température d'essai: | +23 °C £ 3 °C
renfort central de plus de 5
mm Charge: 450 N sur le renfort central
Durée: 30 min per renfort
Procédure de pré- Il convient de conditionner
conditionnement- I'échantillon a température ambiante
pendant au moins 2 h
8 Effort de Performance d’étanchéité Méthode: CEI 61300-2-37
flexion sur le (essai 1)
cable . . Températures d’essai:  -15°C + 2°C ét+45°C ]2 °C
Examen visuel (essai 2)
Force: 30° ou 500ANN maximum
Application de la A 400rmm de I'extrémité dp joint
force: étanehe’(Note)
Nombre de cycles: 5'cycles par cable
Pression d'essai: Surpression interne 0 kPa |t 2 kPa a
température ambiante
Procédure de pré- Il convient de conditionner|
conditionnefment: I’échantillon a la températyre
spécifiée pendant au moing 4 h
9 Torsion / Performance d’étanchéité Méthode: CEI 61300-2-5
rotation (essai 1)
) . Températures d’essai: | -15°C+ 2°Cet +45°C 2 °C
Perte de pression (essai 2)
Examen visuel Couple: 90° ou 50 Nm maximum
(essai 3) Application de la A 400 mm de I'extrémité dp joint
force: étanche (Note)
Nombre de cycles: 5 cycles par cable
Pression d'essai: Surpression interne 0 kPa |t 2 kPa a
température ambiante
Procédure de pré- Il convient de conditionner
conditionnement: I’échantillon a la températyre
spécifiée pendant au moing 4 h
10 Chocs Performance d’étanchéité Méthode: Méthode A de la CEI 6130p-2-12

(chute libre)

(essai 1)

Sévérité:

Nombre de chutes:

Températures d’essai:

-15°C+ 2°Cet +45°C H
Hauteur de chute 75 cm

1

Pression d'essai:

Procédure de pré-
conditionnement:

2°C

Surpression interne 0 kPa + 2 kPa a

température ambiante

Il convient de conditionner
I’échantillon a la températu

re

spécifiée pendant au moins 4 h
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N° Essai Exigence Détails
11 Chocs Performance d’étanchéité Méthode: CEl 61300-2-12 Méthode B
(essai 1)
) Températures d'essai: | -15°C+ 2°Cet+45°C+ 2°C
Examen visuel
(essai 2) Qutll rea!lsant Bille d’acier de 1 kg
I'impact :
Hauteur de chute : Tm
Emplacements 0°,90°, 180° et 270°
d’'impact:
Nombre de chocs: 1 par emplacement
Pression d’essai: Surpression intérne’0 kPat 2 kPa a
température ambiante
Procédure de pré- Il convient de conditionner
conditionnement : I’échantillon a la températyre
spécifiee pendant au moing 4 h.
12 Montage et Performance d’étanchéité Méthode: CEI 61300-2-33
démontage des | (essai 1)
boitiers . . Température d’essail +23°C+3°C
Examen visuel (essai 3)
Conditionnement Vieillissement par 1 cycle fle
entre chaque température minimum, comme
réouverturet spécifié dans I'Essai 13
Nombré€)de 10
réouvertures :
NOTE| Pour les cables rigides d’un diametre &> 25 mmyil convient de porter la distance de fixation qu poids a
1 000 mm.
6.4 | Exigences de performances(d’étanchéité sur contrainte environnementale
Tahleau 3 — Exigences de performances d’étanchéité sur contrainte environnementale
N° Essai Exigence Détails
13 Variations de Pérformance d’étanchéité Méthode: CEI 61300-2-22
température (essai 1)
Températures extrémes: -40°C+ 2°Cet+$5°C+ 2°C
Examen visuel (essai 2)
Temps de palier : 4 h
Rythme de variation: 1 °C/min
Nombre de cycles : 20
Presstomrdessat: Surpressiomimterne 0 kPa + 2 kPa
étanche a température ambiante
14 Brouillard salin | Performance d’étanchéité Méthode: CEIl 61300-2-26
(essai 1) .
Températures d’essai: +35°C+2°C
Examen visuel (essai 2)
Solution saline: 5 % NaCl (pH 6,5-7,2)
Durée: 5 jours
Pression d’essai: Surpression interne 0 kPa + 2 kPa
étanche a température ambiante
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